

**Κύριες και κύριοι συνάδελφοι.**

Συζητάμε σήμερα και αποφασίζουμε για τον Προϋπολογισμό του Δήμου Καισαριανής για το 2018, όπως επίσης και αυτόν του Ν.Π.Δ.Δ. «Λ. Μανωλίδης». Στην προηγούμενη συνεδρίαση ψηφίστηκε ο προϋπολογισμός του Ν.Π.Δ.Δ. «ΚΕΜΙΠΟ» και θα ακολουθήσει σε ερχόμενη αυτός της Κοινωφελούς επιχείρησης του Δήμου, της ΚΕΔΗΚ.

Ταυτόχρονα εντάσσουμε στην σημερινή συζήτηση την ψήφιση του Τεχνικού Προγράμματος του Δήμου για το 2018, που είναι αναπόσπαστο κομμάτι του προγραμματισμού για το νέο έτος, άμεσα συνδεδεμένο με τον προϋπολογισμό, που δίνει τις προτεραιότητες και τις διεκδικήσεις για το επόμενο διάστημα καθώς και επικαιροποιημένα δεδομένα για την εξέλιξη έργων και παρεμβάσεων που έχουν ήδη εγκριθεί και προωθείται η υλοποίησή τους.

**Η κατάρτιση του προϋπολογισμού για το νέο έτος έχει αναμφίβολα ουσιαστικό πολιτικό περιεχόμενο και χαρακτηριστικά. Σε αυτόν αποτυπώνονται:**

- Τα αποτελέσματα χρόνων υλοποίησης της αντιλαϊκής πολιτικής, δηλαδή το διαρκές μνημόνιο, η δημοσιονομική πειθάρχηση, η πολιτική των πλεονασμάτων και της φοροεπιδρομής που προώθησαν τα τελευταία χρόνια οι εκάστοτε κυβερνήσεις και τα επιτελεία της ΕΕ.
- Η γενική οικονομική κατάσταση που βρίσκεται ο Δήμος Καισαριανής και η εκτίμηση για το επόμενο διάστημα.
- Η οικονομική διαχείριση που ασκήθηκε την τρέχουσα περίοδο στο Δήμο μας, οι προτεραιότητες και οι στόχοι που θέσαμε ως Δημοτικό Συμβούλιο για την πόλη.

**Α.** Τα βασικά οικονομικά μεγέθη του προϋπολογισμού για το νέο έτος, **δείχνουν τη συνέχιση της πολιτικής που γνωρίσαμε καλά όλα τα προηγούμενα χρόνια**, τις δραματικές περικοπές στη χρηματοδότηση, τον περιορισμό των δαπανών, τη στόχευση να προωθηθεί η τοπική φορολογία και η ανταποδοτική λειτουργία, **δηλαδή υπηρεσίες και δομές τόσο και όσο αντέχει η τσέπη των δημοτών.**

Να σταθούμε στους βασικούς ΚΑ της χρηματοδότησης του Δήμου:

ΚΑ 0611	«ΚΑΠ για την κάλυψη γενικών αναγκών»	2.832,000€	Παραμονή στα ίδια επίπεδα με πέρσι και ενώ έχει προηγηθεί μείωση κατά ≈48% από το 2009 έως σήμερα.
ΚΑ 0614	«ΚΑΠ για την κάλυψη λειτουργικών αναγκών των σχολείων»	197.000€	Παραμονή στα ίδια επίπεδα, ενώ πέρσι έχει προηγηθεί νέα μείωση 17.000€
ΚΑ 1311	«ΚΑΠ για την κάλυψη επενδυτικών δαπανών»	212.340€	Παραμονή στα ίδια επίπεδα με πέρσι και ενώ έχει προηγηθεί μείωση κατά ≈83% από το 2009 έως σήμερα.

**Δηλαδή εκφράζεται σταθερότητα στα επίπεδα στραγγαλισμού που έχουν διαμορφωθεί τα προηγούμενα χρόνια.**

Ενδεικτικά τα συνολικά τακτικά έσοδα του Δήμου μας για το 2018 (έτους και ΠΟΕ), που δεν αποδίδονται σε τρίτους για συγκεκριμένες δαπάνες (αποδόσεις σε σχολικές επιτροπές, ενοίκια ΚΕΠ, αντικριζόμενα κ.α.) διαμορφώνονται στα παρακάτω:

ΚΑ	Περιγραφή	Ποσό στον ΠΥ 2018
0-(0614+0619)	Τακτικά έσοδα	6.275.173,00 €
14	Δωρεές	8.300,00 €
15	Προσαυξήσεις Πρόστιμα Παράβολα	91.700,00 €
162	Δαπάνες απομάκρυνσης και φύλαξης οχημάτων ΟΤΚΖ	4.400,00 €
2	Έσοδα ΠΟΕ Τακτικά	631.018,00 €
	<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>7.010.591,00 €</b>

Αντίστοιχα οι βασικές δαπάνες του έτους κατανέμονται ως εξής:

ΚΑ	Περιγραφή	Ποσό στον ΠΥ 2018	% στα Έσοδα
60	Αμοιβές και έξοδα προσωπικού	4.432.772,00 €	63,23
6715	Επιχορήγηση δημοτικών ΝΠΔΔ	935.000,00 €	13,34
6738	Χρηματοδότηση Κοινοφελών	10.000,00 €	0,14
6721 & 8113.0002	ΕΣΔΝΑ (Εισφορές έτους)	343.702,00 €	4,90
65	Πληρωμές έτους για την εξυπηρέτηση δημόσιας πίστης	459.511,00 €	6,55
61, 62 κα	Δαπάνες για παραγωγική διαδικασία κα (ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ, ΟΤΕ, Ασφάλιστρα αυτοκινήτων) έτους.	550.000,00 €	7,85
	<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>6.730.985,00 €</b>	<b>96,01</b>
	<b>ΥΠΟΛΟΙΠΟ</b>	<b>279.606,00 €</b>	<b>4,2</b>

Με το 4.2% των ετήσιων εσόδων καλούμαστε να πραγματοποιήσουμε τις αναγκαίες ετήσιες προμήθειες για τη λειτουργία του Δήμου, τις συντηρήσεις, τα έργα με ιδίους πόρους που έχουμε προγραμματίσει για το επόμενο διάστημα.

**Τα παραπάνω δείχνουν γλαφυρά τα ασφυκτικά περιθώρια της λειτουργίας του Δήμου και βέβαια το βασικό συμπέρασμα, ότι η καλή διαχείριση, όσο και αν είναι απαραίτητη-και δεν έχει λείψει (θα πούμε παρακάτω), δεν αρκεί για να αντιμετωπιστεί η σημερινή κατάσταση.**

Στο προϋπολογισμό του νέου έτους, βάσει των οδηγιών σύνταξης του Υπουργείου Εσωτερικών, κρύβεται νέα έμμεση μείωση της χρηματοδότησης του Δήμου, μιας και δεν θα εγγραφούν πιστώσεις στους κωδικούς για ΤΑΠ, τέλος διαφήμισης και φόρο ζύθου, ύψους 105.395€, δηλαδή όσο περίπου τα έσοδα μισού μήνα από τους ΚΑΠ.

- Φόρος Ζύθου: 33.370€
  - Τέλη διαφήμισης: 50.720€
  - Έσοδα ΤΑΠ: 21.305€
- ΣΥΝΟΛΟ: 105.395€**

**Στην ουσία έχουμε επομένως μια διαρκή και σταθερή μείωση και όχι σταθερότητα, χωρίς να υπολογίσουμε:**

- Στους Δήμους πέφτει όλο και μεγαλύτερο βάρος της στήριξης όσων έχουν χτυπηθεί περισσότερο από τη φτώχεια με όλο και περισσότερες σχετικές αρμοδιότητες να περνάνε χωρίς πόρους και προσωπικό (Πρόνοια, προσχολική αγωγή, ολοένα και μεγαλύτερο κομμάτι της λειτουργίας των σχολείων).
- Τα λεγόμενα παρακρατηθέντα, δηλαδή τα έσοδα που θεσπίστηκαν για την Τ.Α. αλλά δεν αποδίδονται από το κράτος, που κατά την εκτίμηση της ΚΕΔΕ ξεπερνάει από το 2009 έως σήμερα τα 17δισ€.

**Με το νέο 4<sup>ο</sup> Μνημόνιο, η σημερινή κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ περιορίζει από το 2018 και εφεξής, ακόμα και αυτό το πλαφόν που όριζε το 1<sup>ο</sup> Μνημόνιο για την επιχορήγηση των ΟΤΑ, στα 3δισ 400εκ€ ως ανώτατο όριο. Ενσωματώνοντας όλες τις μειώσεις των περασμένων ετών και επιδιώκοντας να βάλει στοπ στην οποιαδήποτε διεκδίκηση των παρακρατηθέντων.**

Η κυβερνητική προπαγάνδα μιλάει για αύξηση στους ΚΑΠ της τάξης του 4.63% την οποία η ΚΕΔΕ θεωρεί ότι είναι σε θετική κατεύθυνση! Ωστόσο πουθενά δεν προβλέπεται στις οδηγίες κατάρτισης των ΠΥ των Δήμων, αύξηση των αποδοθέντων πόρων, επομένως δεν αφορά αύξηση της τακτικής χρηματοδότησης και αναστροφή της πορείας συρρίκνωσης, ενώ μόλις πέρσι είχε επέλθει μείωση στους ΚΑΠ κατά 10%, φτάνοντας την κρατική επιχορήγηση στα χαμηλότερα επίπεδα που έφτασε ποτέ πριν και μετά την κρίση, πριν και μετά τον Καλλικράτη. Την ίδια ώρα οι Δήμοι καλούνται να εμφανίσουν πλεονάσματα της τάξης των 343εκ€ και είναι βέβαια σε ισχύ ο δημοσιονομικός κόφτης σε περίπτωση μη επίτευξης των αντιλαϊκών στόχων.

Η τακτική της κυβέρνησης φτάνει στα επίπεδα της ανοιχτής κοροϊδίας, όταν :

- κόβει από τους υπόλοιπους Δήμους για να δώσει στους νησιωτικούς και ορεινούς (για εμάς η αναλογία για το Φόρο Ζύθου και τα Τέλη Διαφήμισης),
- όταν επιβάλλει νέα παρακράτηση στους Δήμους της Αττικής για να ενισχυθεί ο Φορέας διαχείρισης του Πάρκου «Τρίτση» (για εμάς 5.000€/έτος),
- όταν ικανοποιεί αιτήματα των εργαζόμενων μόνο όταν βαραίνουν τα ίδια έσοδα των δήμων (επίδομα ΒκΑ σε εργαζόμενους, προσλήψεις στην ανταποδοτική υπηρεσία κ.α.).

**Ανέξοδες δηλαδή "λύσεις" και τακτική που στέλνουν το λογαριασμό σε άλλους, αφήνοντας ανέγγιχτη την αντιλαϊκή πολιτική που δημιουργεί τα καθημερινά αδιέξοδα.**

**Β.** Το ασφυκτικό πλαίσιο κατάρτισης του προϋπολογισμού των Δήμων, δείχνει ότι ο στόχος της "ανάπτυξης" με επίκεντρο την ανταγωνιστικότητα και την κερδοφορία των μεγάλων επιχειρήσεων, ντόπιων και ξένων, οι "ρυθμοί ανάκαμψης" και οι "επενδύσεις", πάνε χέρι-χέρι με τη συνέχιση της αντιλαϊκής πολιτικής και την κλιμάκωσή της.

Αποτελεί εξάλλου στοιχείο του κρατικού προϋπολογισμού, που για άλλη μια χρονιά απογειώνει τη φοροληστεία (κατάργηση μειωμένου ΦΠΑ, κατάργηση φοροαπαλλαγές για φαρμακευτικές δαπάνες, αύξηση ασφαλιστικών εισφορών κ.α.) και κατακρεουργεί κοινωνικές παροχές (ΕΚΑΣ, συντάξεις, επίδομα θέρμανσης κ.α.).

**Τα στοιχεία αυτά έχουν μόνιμα χαρακτηριστικά, όσο και αν επιδιώκεται να εμφανιστεί ότι είναι πρόσκαιρα, λόγω του μνημονίου, της "ανάγκης νοικοκυρέματος" κτλ.**

Ο κOURνιαχτός που ανοίγεται αυτό το διάστημα για την απλή αναλογική, τη θητεία των Δημοτικών Συμβουλίων, πρωτύτερα για τους μισθούς των αιρετών κ.α. κρύβει την ουσία του νέου θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των ΟΤΑ, που έχει στα σκαριά η κυβέρνηση, όπου ξεκαθαρίζεται αυτή ακριβώς η στρατηγική. Ξεκαθαρίζεται ότι:

- Η διοικητική μεταρρύθμιση θα πρέπει να στοχεύει στην αποτελεσματικότερη υλοποίηση της κρατικής πολιτικής, δηλαδή στην υλοποίηση των μνημονίων, των κατευθύνσεων της ΕΕ, της "ανάπτυξης".
- Μέσω της Τοπικής Διοίκησης θα μεταφερθούν σταδιακά νέα φορολογικά βάρη στις πλάτες των λαϊκών νοικοκυριών και θα επιδιωχθεί να νομιμοποιηθούν στη συνείδηση του κόσμου παλιότερα (πχ ΕΝΦΙΑ, ΦΠΑ στα νησιά κλπ).
- Ότι οι δημοτικές υποδομές θα πρέπει να αξιοποιηθούν περισσότερο, μέσα από την ανταποδοτική λειτουργία τους ή την ιδιωτικοποίησή τους.
- Η ΤΔ θα πρέπει να δώσει νέα ώθηση στη λεγόμενη κοινωνική οικονομία (ΜΚΟ-ΚΟΙΝΣΕΠ-διάφορα Δίκτυα) που αποτελούν πλευρά του τσακίσματος των εργασιακών δικαιωμάτων και προπομπό των ιδιωτικοποιήσεων.
- Όπως επίσης ότι ο ελεγκτικός-κατασταλτικός μηχανισμός δεν θα πάψει να στέκεται πάνω από τους Δήμους, εξασφαλίζοντας την απρόσκοπτη υλοποίηση της αντιλαϊκής πολιτικής.

**Δεν έχουμε δεδομένη δηλαδή απλά τη συνέχιση της πολιτικής που γνωρίσαμε τα προηγούμενα χρόνια, αλλά την εμβάθυνση και τον εκσυγχρονισμό της που έχει στην ουσία της, τη στήριξη της πλειοψηφίας του πολιτικού προσωπικού και στην Τ.Δ.**

**Γ. Στον Προϋπολογισμό που κατατίθεται αποτυπώνονται οι προσπάθειες της διοίκησης να αντισταθεί σε αυτό το πλαίσιο, να αντισταθμίσει όπου αυτό γίνεται τα αποτελέσματα της κυρίαρχης πολιτικής. Να βάλουμε προτεραιότητες με βασικούς άξονες:**

- Την ανάγκη ανακούφισης και στήριξης της λαϊκής οικογένειας εξαντλώντας τις οικονομικές δυνατότητες του Δήμου.
- Την πρόσβαση στην Προσχολική Αγωγή για όλα τα παιδιά της συνοικίας χωρίς προϋποθέσεις και φραγμούς, με την ολοκλήρωση των απαραίτητων υποδομών και την πρόληψη προσωπικού με σταθερές εργασιακές σχέσεις.
- Τη διαμόρφωση ολοκληρωμένου Τεχνικού Προγράμματος με έργα και παρεμβάσεις που απαντάνε σε αναγνωρισμένες λαϊκές ανάγκες στην πόλη και στη διεκδίκηση της χρηματοδότησής τους.
- Στην ανάπτυξη του μαζικού αθλητισμού υπό την αιγίδα του Δήμου, με διεύρυνση του δημόσιου χαρακτήρα των δημοτικών αθλητικών υποδομών.
- Στη συνέχιση της δωρεάν πρόσβασης (αποκλειστικά) σε Προγράμματα πολιτισμού για τους δημότες και στην πραγματοποίηση πολιτιστικών εκδηλώσεων και δράσεων με λαϊκά χαρακτηριστικά και συμμετοχή αλλά και περιεχόμενο.

Στο προηγούμενο Δημοτικό Συμβούλιο προχωρήσαμε σε εκ νέου απόφαση που απαλλάσσει και για το 2018 από δημοτικά τέλη, ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες (πολύτεκνοι-τρίτεκνοι-ΑΜΕΑ) με εισόδημα έως 10.000€ και μειώνει στο 50% για όσους έχουν εισόδημα έως 20.000€. Επίσης για μειώσεις στους μακροχρόνια άνεργους. Το μέτρο αυτό στήριξε το προηγούμενο έτος περίπου 180 οικογένειες της πόλης που απαλλάχθηκαν σημαντικά ή και εξολοκλήρου από την καταβολή δημοτικών τελών.

Στη σημερινή συζήτηση θα αναδείξουμε πιο ειδικά:

- α. Τη στήριξη του έργου του Ν.Π. «Λ.Μανωλίδης», όπου συγκεντρώνεται η δράση των Παιδικών σταθμών, των ΚΑΠΗ και του Κέντρου συμβουλευτικής ΑΜΕΑ του Δήμου μας (ΚΑ:00.6715.0005).**

Εξαρχής επιδοτούμε με το ποσό των 920.000€ (KA 00.6715.0008) ή το ≈14% των ετήσιων διαθέσιμων εσόδων του Δήμου, που είναι το μεγαλύτερο ποσό από το 2012 έως σήμερα. Αντίστοιχα αυξητική πορεία έχουν και τα αποδοθέντα στο ΝΠ μέσα στο έτος ώστε να εξασφαλιστεί η λειτουργία των δομών με το προσωπικό που χρειάζεται και την ποιότητα λειτουργίας που απαιτείται. Ταυτόχρονα διατηρούμε στους παιδικούς σταθμούς τις απαλλαγές που έχουμε ορίσει στα τροφεία (στα 25.000€), που αφορά τα ¾ των παιδιών που φιλοξενούνται συνολικά και τα μισά περίπου από αυτά που δεν επιδοτούνται από το ΕΣΠΑ. Μέσα στο έτος επιδιώκουμε να ξεκινήσουν οι εργασίες για την κατασκευή του Κέντρου Ημερήσιας Φροντίδας του Δήμου (KA 60. 7321.0001 – 2.103.761€ / εκτίμηση 100.000€ στο 2018) που θα δώσει νέες δυνατότητες για τη φροντίδα και την απασχόληση της 3<sup>ης</sup> ηλικίας και θα προστεθεί στο ήδη σημαντικό έργο που προσφέρουν τα ΚΑΠΗ της πόλης μας.

**β. Τα έργα, τις παρεμβάσεις και τις μελέτες που προβλέπονται στον ΠΥ (KA 7... «Επενδύσεις») και πιο αναλυτικά στο Τεχνικό Πρόγραμμα του 2018, στην προσπάθεια να αξιοποιηθούν οι δυνατές πηγές χρηματοδότησης αλλά και οι περιορισμένες δυνατότητες με ιδίους πόρους.**

#### **Ορισμένα από τα πιο σημαντικά:**

##### Παρεμβάσεις στα σχολεία της πόλης:

Λίγο πολύ επιδιώξαμε το προηγούμενο διάστημα να αξιοποιήσουμε οποιαδήποτε δυνατότητα ανοιγόταν για την προώθηση των απολύτως απαραίτητων επισκευών και παρεμβάσεων στα σχολικά συγκροτήματα της πόλης, πολλά από τα οποία κλείνουν ήδη αρκετές δεκαετίες λειτουργίας και καταπόνησης. Αναζητήσαμε και επιμείναμε στη χρηματοδότηση από την ΚΤΥΠ, αλλά και την Περιφέρεια Αττικής για ουσιαστικές παρεμβάσεις που θα συμπλήρωναν την ετήσια συντήρηση των σχολείων. Σήμερα:

- Είμαστε στη φάση υπογραφής της σύμβασης για το έργο «Αναβάθμιση Σχολικών Συγκροτημάτων του Δήμου Καισαριανής» τελικού ύψους 245.336€ με πηγή χρηματοδότησης την ΚΤΥΠ Α.Ε.
- Επιπλέον έχουμε καταθέσει αιτήματα και σχετικές μελέτες για απαιτούμενες παρεμβάσεις στους αύλειους χώρους των σχολείων, ύψους 244.000€ και για συνολικότερες παρεμβάσεις στο Ειδικό Πειραματικό Σχολείο «Ρόζα Ιμβριώτη» και αναμένουμε απαντήσεις έπειτα από τις σχετικές συναντήσεις με τους αρμόδιους του Υπουργείου Παιδείας και της Περιφέρειας Αττικής.

##### Παρεμβάσεις για το δίκτυο αποχέτευσης και απορροής υδάτων:

- Είναι στη φάση της συμβασιοποίησης το έργο της «Ολοκλήρωσης του δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων του Δήμου Καισαριανής» (KA 637312.0001 – 3.250.000€ / εκτίμηση 2.500.000€ για το 2018) με χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττικής, που εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί σε 15μήνες, λύνοντας ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα υποδομής της Καισαριανής. Συνοδευτικά προβλέπουμε έργα συντήρησης του δικτύου με ιδίου πόρους ύψους 25.000, για να αντιμετωπιστούν ζητήματα που μπορεί να εμφανιστούν κατά τη διάρκεια της κατασκευής.
- Ταυτόχρονα με ίδια έσοδα προσυπολογίζεται η σύνταξη μελέτης για την αντιπλημμυρική προστασία του Δήμου (ιδιαίτερα το τμήμα της Κάτω Καισαριανής) (KA 30.7413.0013 - 32500€) για να μπορέσουμε σε δεύτερη φάση να προχωρήσουμε σε αίτημα χρηματοδότησης του αναγκαίου έργου, που θα θωρακίσει την πόλη από φαινόμενα όπως αυτά που βιώσαμε πρόσφατα.

##### Έργο ασφαλτόστρωσης:

- Ξεκινάει μέσα στο 2018 η Β' Φάση ασφαλτόστρωσης δρόμων της πόλης ύψους 399.996,10€ (KA 7333.0003), που χρηματοδοτείται από την Περιφέρεια Αττικής.

- Επιπλέον με ιδίους πόρους προβλέπεται η ανάθεση Μελέτης για τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας της οδού Καραμολέγκου (ΚΑ 30.7412.0009 – 4.000€), που θα μας δώσει τη δυνατότητα να αναζητήσουμε πηγή χρηματοδότησης για την πραγματοποίηση έργου στο επίμαχο σημείο του δρόμου.

#### Για τα Πάρκα και τους ανοιχτούς χώρους άθλησης και αναψυχής του Δήμου.

- Πρώτη προτεραιότητα έχει αναμφίβολα το έργο για την «Ανάδειξη και αξιοποίηση του Πάρκου του Σκοπευτηρίου», που είναι στη φάση της σύναψης σύμβασης για την εκπόνηση της Μελέτης, ύψους 190.000€ με χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττικής. Ταυτόχρονα με ιδίους πόρους προβλέπουμε τη σύνταξη μελέτης για τη Στατικότητα των κτηρίων που βρίσκονται στο Πάρκο (ΚΑ 15.7413.0007 - 24800€), για την ταχύτερη προώθηση του έργου που θα ακολουθήσει.
- Για τις παιδικές χαρές του Δήμου μας, επιδιώκουμε φέτος να λήξει η διαδικασία επισκευών και πιστοποίησης του συνόλου των χώρων, κινούμενοι σε διάφορες κατευθύνσεις που μπορούν να εξασφαλίσουν τη χρηματοδότηση της παρέμβασης. Πέρα από το συνολικό αίτημα που έχει κατατεθεί στην Περιφέρεια Αττικής ύψους 310.000€, προσανατολίζουμε την Πρόταση Συμμετοχής του Δήμου στο Πρόγραμμα «Αστική Αναζωογόνηση» του Πράσινου Ταμείου προϋπολογισμού 226.000€ (από τα οποία 45.000€ προκύπτουν από τη συμμετοχή του Δήμου ΚΑ 35.7322.0006) στην «Αναβάθμιση Παιδοτόπων» Προβλέπεται επίσης ετήσια συντήρηση για τις παιδικές χαρές ύψους 24.000€ με ιδίους πόρους.
- Για το Πάρκο του Αη-Γιάννη προβλέπεται ποσό για την ανάπλασή του, που θα βοηθήσει σε αναγκαίες επισκευές και στην προσβασιμότητα που αφορά και τη λειτουργία των Δημοτικών Αναψυκτηρίων στο χώρο (ΚΑ 70.7335.0002 – 18.600€).
- Για τη διαμόρφωση των κεντρικών Πλατειών Π. Μακρή και Κοιμήσεως Θεοτόκου, προβλέπεται η σύνταξη μελέτης ανάπλασης (ΚΑ 30.7413.0014 – 30.000€) με ιδίους πόρους, που θα μας επιτρέψει να ζητήσουμε χρηματοδότηση για το κυρίως έργο. Ήδη για το σκοπό αυτό έχουν πραγματοποιηθεί συναντήσεις με την Περιφέρεια Αττικής.

#### Για τους αθλητικούς χώρους του Δήμου:

- Υπάρχει δέσμευση για υλοποίηση μέσα στο 2018 έργου για την επισκευή 7 ανοιχτών γηπέδων μπάσκετ και βόλεϊ από την Περιφέρεια Αττικής, έπειτα από έγκριση αιτήματός μας στη ΓΓΑ ύψους 161.475€.
- Ταυτόχρονα εντάσσεται στον ΠΥ έργο για την αποκατάσταση της ασφάλειας του γηπέδου «Μ. Κρητικόπουλος» (ΚΑ 61.7336.0001 – 140.031€) που έχει αποσταλεί για έγκριση στην Περιφέρεια Αττικής. Το έργο θα εκσυγχρονίσει τις εγκαταστάσεις του γηπέδου και θα επιτρέψει την παραπέρα αξιοποίηση του για περισσότερες κατηγορίες αθλημάτων.

#### Για το Δημοτικό Φωτισμό:

Έχει ήδη ξεκινήσει η σύνταξη της μελέτης για τη συνολική ενεργειακή αναβάθμιση του δημοτικού φωτισμού του Δήμου (ΚΑ 20.7413.0004 – 12.300€), που αναμένεται να ολοκληρωθεί στις αρχές του 2018 ώστε να προχωρήσουμε στην κατάθεση πρότασης χρηματοδότησης στο ΤΠΚΔ. Ταυτόχρονα προβλέπεται με ίδια έσοδα η ειδική προμήθεια και τοποθέτηση κολώνων φωτισμού σε περιοχές της πόλης με κατεστραμμένες υποδομές (ΚΑ 20.7135.0009 - 5.000€) με ιδίους πόρους.

#### Για το Δημοτικό Νεκροταφείο:

Γίνεται προσπάθεια να διαμορφωθεί μέσα στο έτος ο χώρος πλύσης Οστών μέσα στην Πτέρυγα Β του Δημοτικού Νεκροταφείου, που θα λύσει ένα σημαντικό ζήτημα υποδομής.

Ταυτόχρονα για το 2018 προβλέπεται:

- Η προμήθεια επίπλων για τη διαμόρφωση του νέου Οστεοφυλακίου στην Πτέρυγα Β' (ΚΑ 45.7135.0008 – 6.500€).
- Η διαμόρφωση Μνημείου διακεκριμένων θανόντων εντός του Νεκροταφείου, σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται στον νέο Κανονισμό που ψήφισε το Δημοτικό Συμβούλιο (ΚΑ 45.6262.0002 – 5.000€).
- Έργο για την βελτίωση της απορροής υδάτων στο δυτικό τμήμα του Νεκροταφείου (ΚΑ 45.7336.0004 - 3000€).

**γ. Να αναδείξουμε τις δράσεις για την ανάπτυξη μαζικού αθλητισμού στην πόλη υπο την εποπτεία και αιγίδα του Δήμου και την προσπάθεια για τη διεύρυνση του δημόσιου χαρακτήρα των αθλητικών υποδομών.**

Φέτος υλοποιούνται για τρίτη χρονιά τα προγράμματα ΠΑΓΟ της ΓΓΑ. Με αυτά διαμορφώσαμε αθλητικά τμήματα σε ένα μεγάλο εύρος αθλημάτων που αγκάλιασαν πλήθος παιδιών (το 2015-16: 120 και το 2016-2017: 180), ΑΜΕΑ, γυναίκες και την Τρίτη ηλικία. Ειδικά τα προγράμματα για παιδιά ήταν επί της ουσίας χωρίς οικονομική επιβάρυνση. Ο δήμος εξασφάλισε τους αθλητικούς χώρους και τις ώρες που χρειαζότανε για την ανάπτυξη των προγραμμάτων του.

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω σήμερα περισσότεροι δημότες και ειδικά νέοι ασχολούνται με μια αθλητική δράση και από αυτούς η πλειοψηφία χωρίς οικονομική επιβάρυνση.

Στον προϋπολογισμό για το 2018 προβλέπονται πέρα από τα αναγκαία κονδύλια για τη μισθοδοσία των εργαζόμενων γυμναστών (ΚΑ 15.6041.0001), ποσά για τις αναγκαίες προμήθειες σε αθλητικό υλικό των Προγραμμάτων (ΚΑ 15.7135.0003 - 2500€) και για τη συνέχιση των αθλητικών εκδηλώσεων που αναπτύχθηκαν με επιτυχία πέρσι (ΚΑ 15.6472.0001 - 5000€).

**δ. Στον τομέα του Πολιτισμού, γίνεται σημαντική προσπάθεια να στηριχθεί η λειτουργία του Πολιτιστικού Κέντρου του Δήμου, που αποτελεί τη βασική δομή που διαθέτουμε, με πολυετή παρουσία και πλήθος μελών.**

Για το 2018 προβλέπεται η περιορισμένη αύξηση των δαπανών που προβλέπονται για πολιτιστικές δραστηριότητες του Πολιτιστικού Κέντρου, σύμφωνα με τον προγραμματισμό που έχει διαμορφωθεί και το εύρος των μαθημάτων, εργαστηρίων κλπ που υλοποιούνται (ΚΑ 156471.0001 – 39.000€), ενώ πρέπει να επισημανθεί ότι μπαίνουμε στη νέα χρονιά χωρίς να κουβαλάμε οφειλές προς τρίτους, μετά από πολλά χρόνια.

Επίσης προβλέπονται τα αναγκαία κονδύλια (ΚΑ 00.6443.0001 – 16.000€) για τις εορταστικές εκδηλώσεις που έχουν πλέον καθιερωθεί, το καρναβάλι, τα κούλουμα, τις Χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις κτλ.

Εδώ θα πρέπει να εντάξουμε και την ετήσια επιδότηση του ΚΕΜΙΠΟ (ΚΑ 00.6715.0005 – 15.000€) που θα επιτρέψει στο Κέντρο τη συνέχιση των καθιερωμένων και επιτυχημένων ετήσιων εκδηλώσεων του αλλά και την παραπέρα αξιοποίηση του υλικού και του δυναμικού που διαθέτει.

**ε. Για τις Κοινωνικές Δομές του Δήμου:**

Ήδη από το Σεπτέμβριο λειτουργούν στο Δήμο οι δομές «Παροχής Βασικών Αγαθών» (Συσσίτιο-Παντοπωλείο-Φαρμακείο) ενώ το επόμενο διάστημα θα ξεκινήσει η λειτουργία του «Κέντρου Κοινότητας» που θα υποδέχεται το σύνολο των κοινωνικών αιτημάτων των δημοτών του Δήμου.

Ταυτόχρονα από την αρχή του σχολικού έτους λειτουργούν τα «Μαθήματα Αλληλεγγύης του Δήμου» που συγκεντρώνουν ήδη δεκάδες μαθητές.

Στον προϋπολογισμό θα δείτε τις προβλεπόμενες επιδοτήσεις και τις δαπάνες που προβλέπονται από τα υλοποιούμενα προγράμματα (ΚΑ 60. 6041) και τις δαπάνες με τα ίδια έσοδα του Δήμου.

Εκτιμάμε ότι φέτος παρά τις δυσκολίες θα μπορέσει να συνεχιστεί απρόσκοπτα το έργο της Κοινωνικής Υπηρεσίας και να αποκτήσουν κανονικότητα οι νέες δομές που στήθηκαν την περασμένη χρονιά.

**Δ.** Ότι πραγματοποιήθηκε το προηγούμενο διάστημα και σε μεγάλο βαθμό ο προγραμματισμός που διαμορφώνεται σήμερα, δεν θα ήταν εφικτά ένα το προηγούμενο διάστημα δεν είχε προηγηθεί μια κοπιαστική προσπάθεια να μαζευτούν άκρες και χρέη του Δήμου, χωρίς να έχει προηγηθεί μια μεγάλη προσπάθεια νοικοκυρέματος, αξιοποιώντας όλες τις δυνατότητες που ανοίχτηκαν μπροστά μας.

Η προσπάθεια αυτή αντιστάθμισε σε μεγάλο βαθμό τις διαδοχικές μειώσεις της χρηματοδότησης τόσο στο Δήμο όσο και στο Ν.Π. «Λ. Μανωλίδης», που διαφορετικά θα οδηγούσαν σε αδιέξοδο ή υποχώρηση από μέτρα που πήραμε για τη λαϊκή οικογένεια.

Ενδεικτικά:

1. Το 2015 ο προϋπολογισμός του Δήμου διαμορφώθηκε στην ΟΜΑΔΑ 1 με βάση τα απολογιστικά στοιχεία των παρελθόντων ετών με περιθώριο τα 3.957,99€. Ο φετινός διαμορφώνεται με αντίστοιχο περιθώριο στα 4.293,00€, σημειώνοντας θετική διαφορά 336.000€, μιάμιση φορά περίπου δηλαδή η ετήσια χρηματοδότηση που λαμβάνουμε για επενδυτικές δαπάνες και έργα.
2. Όπως προκύπτει από τις απολογιστικές ταμειακές καταστάσεις της Οικονομικής Υπηρεσίας του Δήμου Καισαριανής, τα έσοδα του Δημοτικού Νεκροταφείου του Δήμου μας σημείωσαν αύξηση από το 2014 έως το 2016 σε ποσοστό 33% (148.368€)
3. Μπαίνουμε στο 2018 με χρέη ΠΟΕ 466.220€, όταν το 2017 μπήκαμε με 1.028.804 (ΚΑ 81), ενώ το Ν.Π. «Λ. Μανωλίδης» με 30.000€, στην πράξη δηλαδή με μηδενικές οφειλές.

**Ε. Σε κάθε περίπτωση δεν υπάρχει περιθώριο για κανέναν εφησυχασμό. Η πολιτική που υλοποιείται είναι βάρβαρα αντιλαϊκή και θέλει την Τοπική Διοίκηση να παίξει συγκεκριμένο - αναβαθμισμένο ρόλο στην υλοποίησή της.**

Όλοι οι παράγοντες που οδήγησαν στην άσχημη και αδιέξοδη κατάσταση που βρισκόμασταν το προηγούμενο διάστημα ως Δήμος, είναι παρόντες, ίσως και πιο ενισχυμένοι.

Σε κάθε περίπτωση έχουμε επίγνωση ότι η διαχείριση έχει πολύ στενά όρια, ότι η επίλυση των συγχρόνων λαϊκών αναγκών είναι θέμα πρωτίστως πολιτικό. Ότι απαιτείται σύγκρουση με την αντιλαϊκή πολιτική στην οποία θα πρέπει να πρωταγωνιστήσει το λαϊκό κίνημα με συμπαραστάτη τη δημοτική αρχή. Σε αυτή τη ρότα είναι αναγκαίο να επιμείνουμε και στις τωρινές συνθήκες, αναδεικνύοντας την ανάγκη για:

- Πλήρη κρατική χρηματοδότηση, που να καλύπτει το σύνολο των αναγκών των δήμων, με αύξηση της φορολόγησής του μεγάλου κεφαλαίου.
- Άμεση πρόσληψη μόνιμου προσωπικού για όλες τις δραστηριότητες του Δήμου, με βάση τις σημερινές ανάγκες των υπηρεσιών. Κατάργηση της απαγόρευσης των προσλήψεων. Εξασφάλιση από τον κρατικό προϋπολογισμό των δαπανών της μισθοδοσίας των εργαζόμενων.



- Πρόγραμμα Δημόσιων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε), αξιοποίηση των κοινοτικών κονδυλίων για έργα και παρεμβάσεις που να καλύπτουν όλο το φάσμα των προνοιακών, αθλητικών και πολιτιστικών αναγκών. Έργα για τη σχολική στέγη, την αντισεισμική θωράκιση, αντιπλημμυρική-αντιπυρική προστασία.
- Μείωση ανταποδοτικών τελών, φόρων, ουσιαστική ελάφρυνση για εργατικά, λαϊκά στρώματα, άνεργους, μικρομάγαζα, κατάργηση όλου του αντιδραστικού πλαισίου που μετατρέπει τους Δήμους σε πολλαπλασιαστές των αντιλαϊκών φορομνηχτικών μηχανισμών, των πολιτικών στοχεύσεων της ΕΕ και του κεφαλαίου.

Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΠΟΛΥΧΡΟΝΑΚΗΣ ΣΥΜΕΩΝ